

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу
Казниной Эки Юрьевны «Этнокультуральные представления о совести и
жизненные ценности личности», представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 5.3.5.
Социальная психология, политическая и экономическая психология

Диссертационное исследование Э.Ю. Казниной посвящено изучению представлений о совести во взаимосвязи с жизненными ценностями. Актуальность этой проблемы обусловлена необходимостью осмысления ценностных ориентаций личности в контексте современности с опорой на различные культуры для выявления как общего инварианта совести, так и различий между ними. Острота проблемы нравственного состояния общества, методологическая сложность изучения феномена совести, слабая разработанность проблематики морали и нравственности в настоящее время позволили диссертанту занять собственную позицию, применяя системный анализ к изучаемому явлению. Диссертант в качестве цели исследования выбирает выявление инварианта представлений о совести, связанного с жизненными ценностями личности. Достижение поставленной цели осуществлялось диссертантом посредством поэтапного решения совокупности теоретических и практических задач, четко связанных в едином целостном замысле исследования.

В диссертационном исследовании представлены новые научные результаты: систематизация и интеграция идей о взаимосвязи представлений о совести с жизненными ценностями, построение теоретической модели представлений о совести на методологическом, теоретическом и эмпирическом уровнях, выделение инвариантной и вариативной специфики представлений о совести в разных культурах. Доказательно представлена психологическая характеристика представлений о совести в структуре жизненных ценностей у представителей трех культур и выявлено наличие транскультурального представления о совести. Выявление ценностей, которые коррелируют с наиболее оптимальным представлением о совести как о духовном центре человека стало ключевым для работы. Э.Ю. Казнина показывает, что в историко-культурном контексте процесс формирования представлений о совести связан с базовыми факторами, которые условно были названы агентами формирования представлений о совести: язык, мораль, религия и право. Это те культурные регуляторы, которые формируют представления о добре и зле, допустимых и запрещенных действиях в рамках социального договора, правилах и ограничениях поведения человека/группы людей. Важными являются подтвержденные эмпирически выводы, что представления о совести не изолированы, а опираются на систему жизненных ценностей личности, которая индивидуализирует их набор и обеспечивает их разнообразие. Анализ проведенного исследования позволяет отметить эрудицию автора, ориентировку в проблеме, глубокое владение материалом исследования, введение в научный оборот новых материалов о феномене совести.

Материалы диссертации могут быть использованы для решения целого ряда задач, связанных не только с консультативной практикой, но и оптимизацией процесса подготовки практикующих специалистов.

В целом работа Казниной Э.Ю. представляет самостоятельное серьезное и законченное исследование, охватывающее комплекс принципиально значимых вопросов. Исследование выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, в нем представлены выводы, которые дают полное представление о проведенной работе и полученных результатах. Автор, безусловно, справилась с решением поставленных задач и обоснованием выдвигаемых позиций, успешно доказала предложенные гипотезы.

Как научный руководитель Э.Ю. Казниной считаю необходимым обратить внимание на личностные качества, которые в полной мере проявились в ходе работы над диссертационным исследованием: широкая эрудиция, творческий подход, целеустремленность, высокая профессиональная компетентность.

Полученные результаты получены на протяжении многих лет работы над диссертацией. Основные результаты диссертации прошли апробацию на международных, всероссийских конференциях и представлены в 8 научных публикациях автора, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Вышеизложенное позволяет заключить следующее: по своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа Казниной Э.Ю. соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), утвержденного Постановлением Правительства РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Казнина Эка Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Научный руководитель:
заведующая кафедрой психологии человека
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»
доктор психологических наук, профессор

Е.Ю. Коржова

«11» апреля 2022 г.

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись *Е.Ю. Коржова*

удостоверяю *В.В. Рубничик* 2022 г.
Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

